

白山：做强绿色产业 加快建设践行“两山”理念试验区

本报记者 蔡冲春 金译文 实习生 高源

松花江畔、音乐节上，音符跳动、万人合唱，一片片灯光映在江面，如同点点繁星；金秋九月、收获时节，长白山下、参香浓郁，一株株人参白胖喜人，映照张张笑脸；崇山峻岭、高铁工地，机械轰鸣、人来人往，一条条铁轨铺筑完成，延伸到远方……

擦亮长白山、松花江、鸭绿江三大“金字招牌”，白山市大力实施“一山两江”品牌战略、着力构建“一体两翼”发展格局，全力推动以冰雪为代表的全域旅游、以人参为代表的医药健康、以矿泉水为代表的绿色食品、以硅藻土为代表的新材料、以抽水蓄能为代表的新能源等五大产业向品牌化迈进、向高端化跃升，有效打通“两山”转化通道，扎实建设践行“两山”理念试验区。

全域旅游 持续火热 打造新引擎

抢抓后冬奥时代机遇，吉林省冰雪运动中心项目完成立项、可研、林业设计等前期工作，与中林集团等达成合作共建意向；千年崖城二期、青山湖旅游度假区、鉴金岛旅游度假区等项目加快建设，文旅市场持续复苏、人流客流络绎不绝；突出文化赋能，打造长白山生态影视基地，在白山市取景拍摄的《冰雪尖刀连》《父辈的荣耀》等影视剧在央视一套热播；河口美术馆正式开馆，并成功举办中国油画名家写生邀请展，名家驻点写生、大专院校师生假期写生、游客参观游览、市民深度参与的局面已经形成……

上半年，全市接待游客538.6万人次，同比增长262.2%，实现旅游收入86.7亿元，同比增长404.8%，旅游人数和收入增幅均位列全省第一。

在浑江区老寨山建设能承办冬奥会全部赛事的吉林省奥林匹克冰雪运动中心，该地粉雪静风，具有气候好雪质佳、雪期长水源足、海拔落差大、雪道长面积大、区位优势后劲足等优势特点，规划建设雪道113条、总长度113.4公里，雪道面积568公顷。滑雪场投资92.8亿元，滑雪度假区总投资400亿元，建成后预计年接待游客400万人次，将成为国内最优、亚洲第一、世界前三的

旅游基础设施等一批重点项目建设，补齐市区文旅项目不足短板。加大宣传推介力度，持续提升“长白山之夏”“长白山之冬”节庆品牌知名度和影响力，实现旅游人数、收入双提升。超前部署新赛季各项工作，组织丰富多样的全民冰雪活动，承办高水平冰雪体育赛事，不断扩大白山冰雪影响力。

医药健康 提档升级 厚植新优势

长白山人参推介会、中国人参产业示范区论证发布会在北京召开；与国药集团达成战略合作，国药三宝堂、长白山中医药文化研学示范基地、乡村振兴产业园加快建设；成立长白山产业研训基地，积极开发药食同源系列中药健康产品；华润和善堂新厂、长白山生态医疗康养小镇、长白山国际健康谷等项目有序推进，产业优势、品牌价值、市场潜力逐步凸显……



初秋的长白山国际度假区。

农业总产值的56%。

以医药健康产业厚植新优势。深度融入“长辽梅通白延医药健康产业走廊”，白山市加快国家级现代农业产业园、国家级区域性良种繁育基地建设，加快标准化种植、加工体系建设，突出抓好医药工业发展，加快推动医药产业创新发展，持续拓宽畅通推介营销渠道。支持施慧达、太安堂、葵花等一批重点企业扩能升级，鼓励研发保健品、化妆品和生物制品等系列高端产品，以规模化、标准化和品牌化推动产业提质增效。高标准建设中国人参产业示范区，持续办好人参产业高质量发展大会，加快推进中国人参博物馆建设，持续打响长白山人参品牌。推进大健康产业，积极开发药食同源系列中药健康产品，确保吉林明泉功能性食品及中药配方研发等项目竣工投产。同时，彰显灵芝、林蛙、木耳、天麻、梅花鹿等独特资源优势，加快创建国家中医药传承创新发展试验区，打造特色中医药服务品牌。做大做强康养产业，鼓励民间资本投资，引导医疗、保险、教育机构合作开发康养产品，满足多样化养老需求。

绿色食品 迈向高端 激发新动能

农夫山泉临江年产119万吨天然水项目正式投产，农夫山泉靖宇新上无菌线、天士力C胞活力矿泉水等项目加快建设，原水和高档饮品相互补充的发展格局加快形成，上半年，全市矿泉水产业实现产值同比增长44.9%，产能、产量分别占全省的70%和80%以上；小浆果、绿色山珍向规模化、品牌化迈进，成功举办长白山寒地蓝莓节，长白山绿色食品走出大山成为“香饽饽”……

被国际饮用水资源保护组织命名为“中国·白山国际矿泉水城”的白山市，已发现天然矿泉水水



泛舟松花江上。孙莅珉 摄

源地近200处，日流量45.5万立方米，现有矿泉水生产企业30家，矿泉水产能、产量分别占全省的70%和80%以上。

依托优良的生态环境，白山市建设特色产业标准化种植基地40个，培育抚松人参、白山黑耳、白山椴树蜜、白山蓝莓四大优势区域公共品牌，特色经济作物种植面积稳定在30万亩以上。

水、长白山天泉年产20万吨含气矿泉水等重点项目建设，加快矿泉水产业从大众化向高端化、高品质转型。依托自然生态优势，综合利用蓝莓、山核桃、软枣猕猴桃、特色浆果等天然资源，推进规模化种植和精深加工，打造长白山“生态、健康、绿色”食品产业集群。加快长白山菌菇小镇建设，推动产学研成果转化，打造高端食药用品产业示范区。



9月5日，沈白高铁白山东牵引站220千伏线路供电工程首基铁塔基础破土动工。作为电力“先行官”，国网白山供电公司将高质量、高标准地加速建设，为沈白高铁如期建成提供可靠电力支持。刘义源 摄

以绿色食品产业激发新动能。发挥“长白山天然矿泉水”第一品牌优势，白山市坚持“政府主导、市场运作、有序开发、永续利用”，加大与农夫山泉、娃哈哈、元气森林合作力度，增强“链主”企业的带动力，牵引上下游企业精准补链、延链、强链，扩大饮料、母婴水、气泡水等高附加值产品的生产比例，重点推动华润怡宝年产50万吨矿泉

新材料新能源 趋势良好 拓展新领域

深化与中建材等的战略合作，加快推动硅藻土资源整合，产业链不断延伸、附加值不断提高，

上半年，硅藻土产业实现产值同比增长49.6%；抢抓东部“山水蓄能三峡”建设机遇，投资122亿元的靖宇景山抽水蓄能电站完成项目可行性研究报告及审查，正开展移民安置及专项复建，抚松、长白、临江等6个抽水蓄能电站正在进行项目申报；投资15亿元的北京融通汇能江源1千兆瓦风力发电项目成功签约……

硅藻土是过滤、隔热、研磨、吸附、填料、载体等重要的工业材料，产品广泛应用于啤酒、饮料、药品、化工、环保、建筑、建材、涂料、橡胶、塑料等领域。白山硅藻土矿床面积达200多平方公里，全市已探明资源储量3.75亿吨，占全省储量的93.8%，占全国储量的一半以上，居全国首位，是我国同类硅藻土矿中品位高、质量好、储量大的矿藏，也是极具开发前景的大型硅藻土矿床，是国内优质硅藻土资源的集中地。

推动矿产新材料、新能源产业拓展新兴领域。深挖硅藻土、金属镁、玄武岩等优势资源潜力，白山市持续深化与中建材等战略合作，优化产业布局，提升资源集约利用水平。加快食品级硅藻土过滤材料、日产1200吨光伏玻璃、江源丰金矿玄武岩深加工等项目建设，研发医药级硅藻土过滤产品、硅藻净醛板材等新产品，以一流资源创造一流经济效益。加快能源结构优化升级，推动抽水蓄能电站、光伏发电、地热能等清洁能源高效利用，加快靖宇景山抽水蓄能电站项目建设，有序推动抚松、长白、临江等抽水蓄能电站前期工作，加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系。



9月1日，由中铁二十三局集团承建的沈白高铁吉林段TJ-6标汤河1号大桥48米T构顺利合龙，为大桥主体工程完工奠定了坚实基础。杨霜霜 陈扬 摄

大型滑雪场，从而带动冰雪装备、住宿餐饮等上下游产业发展。借助冰雪旅游热度，结合长白山地区丰富的旅游资源，科学谋划非滑雪季的避暑休闲、户外运动、温泉康养等文旅项目；充分挖掘和释放松花江资源潜力，力争早日启动沿江项目建设，积厚成势、完善功能、打开局面，围绕黄金水道29个项目节点，谋划更多配套项目，持续扩大松花江旅游影响力；建立健全文旅项目建设动态名录，加快漫江生态文化旅游综合开发、四海为家露营地等重点项目，持续优化文旅产业结构，提供更加丰富的文旅产品……

以全域旅游产业打造新引擎。白山市强化顶层设计，加快编制《白山市“一山两江”文旅产业高质量发展总体规划》《松花江经济带旅游发展专项规划》《鸭绿江经济带旅游发展专项规划》。推进青山湖生态旅游度假区、河口画家村

位于长白山核心区域的白山市，气候独特，资源丰富，是中国“北药”的核心产区。全市拥有900多种药用植物，人参、天麻、鹿茸、平贝母、五味子、细辛、刺五加等长白山道地药材享誉国内外。

立足生态优势，该市大力发展中药材产业，中药材种植质量、规模不断提升。全市中药材种植品种达30种以上，种植面积达17.3万亩，标准化种植比重达60%以上。其中，人参留存面积已达2100公顷、西洋参面积343公顷，人参种植面积和产量分别占全省总量的30%和46%，人参出口量占全国总出口量的51%。现已建成抚松长白山人参、靖宇西洋参、浑江北五味子、临江刺五加、长白有机人参等中药材规范化生产示范基地；抚松、靖宇、长白三个县被确定为现代中药科技产业基地。中药材种植业实现产值约占全市



秋风渐起，白山市江源区后葫芦村的长白山雪菊又到了收获的季节。